责任编辑: 朱容颉



"春风如醇酒,著物物不知。"早 春三月. 绰尔林区的积雪不知什么时 候"瘦"了不少,路上的残雪也在逐渐 化开。吹过几遍有点湿润味道的春 风,被闷了一冬天的身体,终于在这 暖融融的早春彻底舒展,仿佛身体的 每个细胞都在欢呼雀跃,尽情吸纳着 早春独有的生机。

温暖的阳光爽爽利利地穿透了 整树枝条,借着树枝,洒下斑斑驳驳 的光影。河边枯枝般的柳树枝条不知 道什么时候变成了温润的酒红色。柳 树枝条上萌出了小豆子大小的柳絮 苞,向阳的柳苞居然怯生生地绽开了 几朵白色的柳絮绒毛,像一朵朵带雪 绽放的白色小梅花。在蓝色天空的映 衬下,绵延几十里的红柳与尚未开化 的白色冰河构成了一幅色彩浓郁的

在纷扰繁复的世界里, 总有一抹温情如细水

长流,穿梭于人间烟火的每一个角落,温暖着每一

颗疲惫的心灵。这温情,或许源自家人围坐餐桌旁

的欢声笑语,或许藏匿于朋友间不经意的关怀与

问候,又或许在一个个平凡而又不凡的瞬间悄然

绽放。人间烟火,不仅仅是生活的琐碎与日常,还

是那份深藏于心底、流淌在血脉中的温情与牵挂。

盏是为你而亮。那是家的方向,是心灵最深处的归

宿。推开家门,一股熟悉而温馨的气息扑面而来,

那是饭菜的香气,也是家的味道。餐桌边,父母忙

碌的身影,兄弟姐妹的嬉笑打闹,构成了一幅幅温

馨和谐的画面。在这里,你可以卸下所有的防备与

伪装,做回最真实的自己。家的温暖,如同冬日里

足道却又至关重要的细节之中。母亲为你准备的

安全",还有兄弟姐妹间无须多言便能理解的默契

与支持。这些看似平凡的小事, 汇聚成了家的力

人生的旅途中,我们会遇到形形色色的人,但真正

能够走进彼此内心、成为知己的却寥寥无几。朋友

之间的情谊,如同夏日的清风,冬日的暖阳,总能

朋友也是我们生命中不可或缺的一部分。在

量,让我们在人生的旅途中有了依靠和力量。

一碗热腾腾的汤面,父亲在你离家时的一句"注意

家人之间的温情,往往体现在那些看似微不

的一缕阳光,穿透寒冷,直抵心田

每当夜幕降临,华灯初上,万家灯火中总有一

大兴安岭早春画面。

在这里坚守了一冬天的鸟儿抖 动着羽毛,在枝头轻盈地穿梭,欢快 的啼鸣交织成一曲细碎又温馨的早 春乐曲。因为有几个爬山的旅友经常 用瓜子喂鸟, 山后的鸟儿一点不怕 人,看到有人伸开手,会大胆的飞下 来啄食手里的瓜子,鸟儿的小爪子落 在手中的瞬间,让人有一种春天就在 手上的美妙体验。白雪开始融化的山 林里, 时常还能邂逅一些灵动的身 影,有时是一只后背有几道花纹的花 栗鼠,有时是山坡上几只草黄色的狍 子,它们会萌萌的远远回头看你一 眼,你还没反应过来如何应对这份美 丽的相遇,小家伙已经不解风情地一 闪而过,很快消失在树林之中。

蜿蜒的河流,在山峦与林野间描

春闲

□ 杜景云

绘出动静相宜的大地脉络。也许河水 也有盼春的心情,冰层下的流水冲破 厚厚的封锁化作"沿流水",在某个时 刻从冰缝里汩汩涌出,一点点漫过原 有的冰面。冲破重围的水遇到冰面以 上寒冷的空气,缥缥缈缈的蒸腾出轻 纱般的水雾,刚刚升起的朝阳将水雾 温柔地染成金色,寂静的河面就有了 神话般的云蒸霞蔚。离真正的春天还 远,乍暖还寒,每天夜里最低气温仍 然在零下十几甚至二十摄氏度,"沿 流水"流不了太远就会再次结冻。那 股带着对早春热切期盼的流水,一边 悄悄抹平冬天留在河面的残雪, 冻成 一片镜子般光滑的冰面,一边将河边 的枯草装饰成粉妆玉砌的雾凇花草。

居民区的广场上,人们纷纷走出 家门,迎接这份久违的温暖与生机。 老人们慢悠悠地在广场上踱步,将厚 重的长大衣换成轻便的短棉服,脸上 洋溢着惬意的微笑,尽情享受着早春 的阳光。孩子们三五成群在门前追逐 玩耍, 银铃般的笑声在空气中回荡。

小贩的流动商车看准了这个时机,水 果、干果、日用品,一个又一个摊位摆 出来,居民区广场周围很快变成了热 闹的小集市,流动商贩在这个小镇摆 上几天,又赶往下一个小镇,每天都 是收获满满。他们知道,人们心情好 的时候才更愿意消费。

大兴安岭的早春以她独有的节 奏,温柔地唤醒沉睡的万物,让生命 在这片广袤的土地上再次奏响希望 的乐章。走在山间、树下、小巷里、广 场上, 目之所及都是蓬勃生发的画 面,每一次呼吸都能感受到春的气息 沁入心脾,令人振奋,令人欣喜,更让 人对这片土地的未来充满期待。



寮

湾

## □ 穆杰

烟火

间

在我们最需要的时候给予我们慰藉和力量。 朋友间的温情,体现在相互的关心与帮助上。

当你遇到困难和挫折时,朋友会毫不犹豫地伸出 援手,为你出谋划策,陪你共渡难关。他们不会在 意你的过去,也不会计较你的得失,只会默默地站 在你的身边,给予你最坚实的支持。这种无私的奉 献和真诚的关怀,让我们感受到了人间的温暖与

走出家门,步入熙熙攘攘的街道,那里是人间 烟火最为浓郁的地方。小贩的叫卖声此起彼伏,各 式各样的商品琳琅满目, 从热气腾腾的小吃摊到 香气四溢的茶馆,每一处都散发着生活的气息。

大街上, 李大爷的油炸果子摊前总是排满了 人。他的手法娴熟,每个油炸果子都做得外酥里 嫩,不油不硬恰到好处,让人回味无穷。每当有人 夸赞,李大爷总是憨厚一笑,那份满足与自豪溢于 言表。旁边,王婶的茶馆里,几位老顾客围坐一桌, 品着香茗,聊着家长里短,岁月静好,不过如此。

在人间烟火的画卷中, 邻里之情是一道独特 的风景线。在这个快节奏的时代,人们虽然忙碌, 但那份骨子里的善良与温情却从未缺席。张姐家 的水管突然爆裂,正当她手足无措时,隔壁的李哥 闻声赶来,二话不说便挽起袖子帮忙修理。雨水般 的水柱逐渐减弱,直至完全停止,两人的脸上都露 出了欣慰的笑容。这样的场景,在小区里屡见不 鲜。谁家有了难处, 邻里间总是第一时间伸出援 手,共同抵御生活的风雨。

这些温情瞬间,让我们相信在这个世界上,总 有一些人在默默地关注着我们, 关心着我们的安 危。他们或许并不相识,但那份纯真的善意和无私 的关怀却跨越了距离与界限,将我们紧紧相连。这 种人与人之间的温情与互助,让社会变得更加和 谐与美好。

每逢佳节,人间烟火更添一份喜庆与祥和。春 节的鞭炮声中,家家户户张灯结彩,年夜饭的餐桌 上摆满了丰盛的佳肴,全家人围坐一起,共享天伦 之乐。元宵节的夜晚,灯笼高挂,人们赏花灯、猜灯 谜,欢声笑语中传递着对新年的美好祝愿。中秋之 夜,一轮明月当空照,家家户户吃月饼、赏明月,寄 托着对远方亲人的深深思念。

节日庆典,不仅是对传统文化的传承与弘扬, 更是人们情感交流、心灵慰藉的重要时刻。它让人 们在忙碌与奔波之余,找到了归属感与幸福感,体 会到了家的温暖与亲情的可贵。

人间烟火的温情脉脉之所以能够深入人心、 历久弥新, 是因为它背后蕴含着一种强大的力 量——爱与责任。爱让我们愿意为对方付出一切, 无论是时间、精力还是金钱;而责任则让我们在付 出中找到了自己的价值和意义。正是这份爱与责 任交织而成的纽带将我们紧紧相连在一起形成了 一个充满温情与力量的社会大家庭。

在这个大家庭中每个人都是不可或缺的一份 子。我们用自己的方式传递着温情与善意,无论是 通过言语还是行动都在为这个世界增添一抹亮丽 的色彩。同时,我们也享受着来自他人的温情与关 怀感受着人间烟火的温暖与美好。

人间烟火,是生活的底色,是岁月的痕迹。它 平凡而真实,却又充满了无尽的温情与力量。在这 片浩瀚的人海中,我们都是匆匆过客,但正是这些 看似微不足道的温情瞬间, 让我们感受到了生命 的意义与价值。珍惜每一份相遇与相伴,用心去感 受生活中的每一个细节与美好。在平凡的日子里, 用心去爱、去关怀、去感恩。因为人间烟火中的温 情脉脉,正是我们前行的动力与归宿。



去年腊月十四,受广东省惠东游泳协会之邀,我和大连冬泳协 会大化冬泳队的两位泳友随同带队的冯大姐一行四人,开启了广东 省惠州巽寮湾之行。

巽寮湾位于珠江三角洲东南端,处在大亚湾海域,面朝烟波浩 渺的南海,是粤东数百公里海岸线上,海水最洁净的海湾之一,软细 洁白的海沙含沙量高达 99%,素有"天赐白沙堤"的美誉。这个常年 被热带海风簇拥的美丽海湾,因石奇美、水奇清、沙奇白而享誉海内

在接到去广东畅游的通知时,看到"巽寮"二字,我先是一愣,由 于不认识这两个字,唯恐读错了音被别人笑话,张开的嘴很快又闭 上了。强烈的好奇心迫使我翻开了词典,经查阅才知道了"巽"字的 读音。巽(xùn)是卦的代名字,为《易经》六十四卦之一。"巽"古同 "逊", 意为谦让恭顺。而惠州当地粤语方言竟把"巽寮湾"读成了"顺 流湾",意为"顺风顺水顺遂",象征好运连连、福泽无边。

巽寮湾的名字由北宋大文豪苏轼命名。相传巽寮湾地处咸水与 淡水的交汇处,这里的海水营养丰富,盛产小鱼小虾,当地人多在这 里放养鸭子,故被称为"鸭寮湾",意为放鸭子的地方。苏轼因反对王 安石变法被贬至惠州后,发现整个大亚湾像个八卦形状,他觉得鸭 寮这个名字不够文雅,"鸭"又处于"巽"卦之上,因这个海湾常年微 风拂面,而且"巽"又代表风的意思,于是将鸭寮改名为巽寮。巽寮湾 因此得名,并逐渐成为惠州的一个著名旅游胜地。

现在的惠东平海镇巽寮湾已经没有以养鸭为生的农户了.家家 都做起了与旅游相关的产业和行当,特别是餐饮住宿业方兴未艾, 仅有 10 万人的渔村小镇,看上去更像是一个现代化的大都市,百米 以上高的酒店公寓鳞次栉比,构成了一幅壮丽的城市画卷。其高楼 的密集程度和建筑风格,不逊色于北上广深,街道两侧的酒店、饭 店、大排档绵延数公里。我们来时正是隆冬时节,大街上显得有些冷 清,但完全可以想象到,盛夏时节特别是暑期,下海纳凉避暑度假的 人们定会蜂拥而至,那时的巽寮湾人气会是何等的兴旺。

我们居住的酒店面朝辽阔的金海湾,俯视美丽的海湾,金沙白 浪、碧水蓝天,渔帆点点、鸥鸟翩翩,蔚蓝色的海水,与天空融为一 体,构成了一幅美轮美奂全纬度的海景画卷。正所谓"巽寮湾畔浪潮 生,烟波浩渺入画屏,渔舟点点随风荡,鸥鸟翩翩逐浪行"

放下行囊简单洗漱一下,我们三人便急匆匆走出酒店,穿过绿 树掩映的园林,踏上了金海湾这片神奇的沙滩。脚下的沙子如同面 粉般一样柔软,轻轻摩挲着脚掌,给人一种无比温润舒适的感觉。望 着碧波荡漾的浩瀚南海,我们兴奋不已,按捺不住激动的心情。经过 简单分工,我在岸边看堆儿,他们两人不由分说,急切地扑进了南海 的怀抱,为翌日的畅游提前做了次增强版的热身。

第二天清晨,朝霞在海的尽头喷薄而出,带着一层丝巾般的薄 雾,巽寮湾醒来,瞬间海面像铺了层金纱,冬日的暖阳透过飘窗,温 柔地唤醒了每一个他乡来客。蓝天白云下,清晨的巽寮湾海水蓝得 让人心醉,仿佛是大自然最纯净的眼泪。

集体畅游安排在了巽寮湾阿婆角中心的长沙湾,这里背山面 海,融合了山、林、海三重生态资源,三面山体与海湾相依相拥,自然 形成一条独特的环形海湾。

阿婆角的海水纯净清澈,海洋资源极为丰富,不仅是惠州的潜 水基地,也是当地人公认的最为洁净的海域。去年进入 10 月中旬, 我结束了在海中畅游,把游泳地点改到了游泳池后,已经两个多月 没有下海了,此时北方大连的海水温度在 10℃以下,这里的水温不 知能否适应。由于不了解巽寮湾海域的海况,我本着试试看的心理, 跃入了这片洁净的海域。还好,水温略低于泳池,大体在18℃左右, 体感温润舒适,丝滑的海水味道淡雅微咸,海水在我的身体周围形 成一层薄薄的水幕. 我瞬间与水中的空气交融在一起, 一种轻盈自 由的感觉传遍我的全身,我仿佛与大海融为了一体。太阳透过海浪 照射到海底,色彩斑斓的鱼群伴着我在海下畅游,洁白的海沙像波 浪一样在海底流动,他们如游走的精灵,在阳光的照耀下闪烁着点 点荧光。各种五颜六色不知名的贝壳,在海浪的作用和助推下,在海 底自由自在地飘游,仿佛向人们诉说着这片海域的富庶和神秘。在 浩瀚的大海中,我自由自在地畅游着,感受到了一种无法言喻的愉 悦。我原本打算游5分钟上岸,结果却在海里畅游了18分钟,游出 了近 800 米,上岸后周身轻松好不惬意,心里美滋滋的,终于实现了 我多年的夙愿,圆了我隆冬时节畅游南中国海的梦想。

惠东泳协承办的这次大型畅游活动,让我领略到了冬季南海的 无穷魅力,巽寮湾温润的气候,洁净的海水和优美的自然风光,给我 们留下了美好而又难忘的印象。清澈碧绿的海水里留下了我的体 温 细软加全的沙滩上留下了我的足迹 这一串串深深的足迹 伴随 着我的这颗心,将被带入海中,深深融入南中国海浩瀚温暖的怀抱。

□ 王金玉

纷繁尘寰,多士醉心于物,或酒或花,或山 水或竹石。至于我之醉痴,则专于棋局之对弈 也。

醉与痴,非独精神之标识,亦专注执着之 体现。其内含持之以恒之质,赏心悦目之情,及 深厚之趣味与热爱。二者之融合,乃开设棋室 之动力源泉也。

棋室静谧如诗,日日有棋友自然来。冬日 至,特制特大回风炉,围炉煮茶成独特风景线。 室内静坐对弈,时光悠长。窗外喧嚣渐淡,唯余 宁静和谐。棋友缓坐古朴茶几旁,迎古老文化 之邂逅。提壶注水,声细悦耳,如自然低语,心 灵轻抚。茶叶苏醒,旋转舒展,香气四溢,弥漫

茶香扑鼻,棋人深吸,山川秀美、阳光温 暖、历史沉淀皆入鼻端。轻端茶杯,热度透瓷壁 传手心,温暖熟悉如老友重逢。茶汤入口,醇厚 甘甜绽舌尖,暖身醒心。闭目任茶香流淌,思绪 飘远,穿越千山万水,至未曾踏足之地。

茶尽,棋人睁眼,眼神明亮坚定,精神焕 发。如老话所言:"热茶一口,精神抖擞。"疲惫 烦恼随轻烟消散,唯余生活热爱与未来憧憬。

棋与茶,形式迥异。一为策略竞技,一为宁 静闲适饮品艺术。然在棋室相遇,产生奇妙化 学反应。对弈者借棋盘运筹帷幄锤炼思维,一 杯热茶抚慰心灵、舒缓情绪。棋成茶外艺术,茶 成棋余战略。二者相辅相成、相得益彰。

棋室不仅是下棋场所, 更是心灵栖息地, 放下世俗事务、浮躁心态;沉浸对弈喜悦中品 味茶醇厚与甘甜; 寻找心灵慰藉和生活启迪。 走进棋室者,皆感受宁静和谐带来的愉悦与满 足。

古有言:"禅茶一味", 今则是:"棋茶趣

味"。春夏秋冬,余皆在棋室,与棋人体验生命 美好与宁静与友情。此情让"醉"与"痴"在"茶" 与"棋"的交融中温馨而生动。

痴棋者,智勇之博弈也;烹茶者,宁静闲适 之饮品也。然在棋室中,相遇时二者相融相济。 对弈者借棋盘锤炼思维:一杯热茶抚慰心灵、 舒缓情绪。于是棋成茶外艺术;茶成棋余战略。 二者相辅相成、相得益彰。

余于棋室中煮茶待客,以表敬意;又设棋 盘供人博弈,以增智慧。此二者皆能令人心旷 神怡、神清气爽也。故曰:"有朋自远方来,不亦 乐乎?"此之谓也。



# 大兴安岭的春天(组诗)

□ 康志华

## 大兴安岭的春天

松针抖落最后一片雪花 春天就站在了枝头 风在林间穿梭 像一群欢快的孩子 追逐,嬉闹 把冬天留下的寂静

积雪在阳光下流淌 汇成小溪 叮叮咚咚 讲述着林间的故事 山羊踩着鼓点

跳起春天的舞蹈

一片片打碎

我站在山坡上 看新绿爬上树梢 听风穿过松林 把春天的消息 传遍每一寸土地 大兴安岭醒了 抖落一身霜雪 换上崭新的衣裳

## 与每一朵雪花相拥

如果走累了,就坐下来

不要急,路还长 要走过好多风景 见好多人 试着先学会拥抱自己 放空想法 放空一颗凡尘的心 让自己柔软,变轻 像羽毛一般,可以自我飞翔 自我升腾 遇见来自天空之境的花 自由相交,相融 与自己和解

## 作一棵树

我站在这里很久 久到泥土爬上膝盖 在皮肤下扎根

风来过,又走了 带走了几片叶子 带不走我的影子 雨打在肩上 像针脚,缝补着年轮

有时我也想,随风摇晃 或者躺下,成为一座桥 但泥土 攥紧我的脚踝 不肯放手

夜晚. 我数着星星 一颗,两颗 当数到第一千颗时 天就亮了 我的枝头,又长出了新的春天

现在 我习惯了站着 像习惯了呼吸 习惯了沉默 习惯了,把所有的语言 都长成叶子 在风里,轻轻摇晃

## 无法阻挡的雪

北国的第一场雪,来的太晚 在酣睡的夜里, 轰轰烈烈的 下了一晚 多么干脆,多么坚定 没有避让任何人,任何物 自由的释放了爱意 仿佛憋了一生的爱 都作了宣泄 覆盖住了那些 想要撞响的声音

而梦境里,也该会有一场雪

在这寂静的原野上, 铺满又

而我想,在这之外的地方 春,定还埋藏着伏兵

融化的雪水打湿了草的眼睛

沉静的眼眸有了新的律动

会有一个孩童,坐在窗前

看爱意随风飘落,在低处

阻挡不住雪 即使是夜晚

也阻挡不住爱意

曾来过,又走了

在夜晚,在梦里

爱,就是爱

未来还会有

风从远方而来

捎来春的信息

咕嘟,咕嘟

曾经有过

原野

他看过,她也看过

融化,消解

其实.我

就像

本报地址:内蒙古牙克石市红旗西街3号 邮编:022150 电话:融媒体指挥部(0470)7427618 广告经营许可证:牙市监广发字(02002)号 内蒙古大兴安岭森工印刷有限公司承印(0470)7427267 定价:全年 217.00 元